Allgemeinmedizin SS11

Anzahl der Fragen: 20 Aufgabenheft ID:  999999999-1000057
Mégliche Punktzaht: 20,00
@ Punkzaht: 1,00

1. Frage: Arbeits- und/oder Sozialmedizin in der Praxis

Allgemeinmedizin ist haufig in Entscheidungen zur Arbeits- und/oder Sozialmedizin eingebunden. Dazu gehéren
folgende Bereiche:

1) Beurteilung der Arbeitsunfahigkeit

2) Antrag fur eine Wiedereingliederung
3) Antrag fur ein Rentenverfahren

4) Beurteilung der Renteneinstufung

5) Einstufung in der Pflegeversicherung
Was trifft zu?

A) DX Nur 1, 2 und 3 sind richtig.
B) [] Alle sind richtig.

C) ] Nur 1 st richtig.

D) [] Nur1,4und5sind richtig.
E) [C] Nur 1 und 5 sind richtig.

2. Frage: Beratungsanlass Kreuzschmerz

Akute und chronische Schmerzen im lumbo-sacralen Bereich sind ein haufiger Beratungsanlass. Es wird zwischen
unkompliziertem Kreuzschmerz und kompliziertem Kreuzschmerz mit entsprechenden Warnsymptomen - ,red
flags" - differenziert. Worauf miissen Sie beim komplizierten Kreuzschmerz besonders achten?

1) Adaquates Trauma

2) Erste Episode nach dem 50. Lebensjahr

3) Bewegungsbild mit Schief-/Schonhaltung

4) Ungewohnte Blasen und/oder Enddarmstérungen

5) Tumoranamnese

Was trifft zu?

A) ] Nur 1 und 5 sind richtig.

B) [] Alle sind richtig.

C) ] Nur 4 ist richtig.

D) [] Nur 1 und 3 sind richtig.

E) [X] Nur1, 2, 4und 5 sind richtig.
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3. Frage: Definition zum Asthma bronchiale

Dyspnoe ist ein haufiger Beratungsanlass in der aligemeinmedizinischen Praxis. Fiir Asthma als maogliche
Ursache der Dyspnoe sind bestimmte Merkmale definiert.

1) Asthma ist eine ausschlieBlich allergische Erkrankung

2) Bei Asthma besteht eine bronchiale Hyperreagibilitat

3) Asthma kann durch beide Elterteile pradisponiert sein

4) Asthma ist reversibel

5) Labor:IGM bestatigt eine Allergie vom Soforttyp

Was trifft zu?

A) [C] Nur 1und 5 sind richtig.
B) X] Nur2, 3 und 4 sind richtig.
C) [ Ate sind richtig.

D) [C] Nur 2 st richtig.

E) [C] Nur1,2und5 sind richtig.

4. Frage: Differentialdiagnose: Schmerzen in der Hand |

Eine 48-j&hrige Verlagsangestellte hat seit mehreren Wochen zunehmende Schmerzen in der rechten Hand, der
Faustschluss ist nicht maglich, Handriicken und dorsales Handgelenk sind 6dematés geschwollen, das Hautkolorit
erscheint blass-livide, sie fuhrt die Beschwerden auf eine vor vielen Wochen erlittene Sportverletzung beim
Volleyball zuriick. Alle relevanten Laborparameter sind unauffallig. Welche Verdachtsdiagnose ist am
wahrscheinlichsten, um das weitere Prozedere mit der Patientin abzustim men? Was trifft zu?

A) E] Arthritis urica

B) E] Komplexes regionales Schmerzsyndrom (friher Sudeck)
C) ] cervicobrachialgie

D) [] carpaltunnelsyndrom

E) [] Tendovaginitis
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5. Frage: Differentialdiagnose: Schmerzen in der Hand I

Eine 53-jahrige Verkauferin/Kassiererin klagt Uber seit einigen Wochen bestehende Schrerzen in der rechten
Hand. Der Faustschluss ist erschwert, Gefiihl der Kraftlosigkeit/Taubheit, die Schmerzen sind nachts deutlich
vermehrt. Sie fihrt die Schmerzen auf einen vor mehreren Wochen erlittenen Fahrradsturz zuriick. Die
symptomorientierte Untersuchung ergibt zunachst keine duReren Auffalligkeiten. Das ,Tinel-Zeichen® ist nicht
positiv. FUr welches Prozedere entscheiden Sie sich primdr, um eine Diagnose abzusichern? Was trifft zu?

A) E] Abwartende, symptomorientierte Therapie

B) ] Uberweisung zum Orthopaden

C) [[] Uberweisung zum Chirurgen

D) [X] Uberweisung zum Neurologen

E) I:] Arbeitsunfahigkeit fur 1 Woche und Schonung

6. Frage: Frage 1 zur Fallstudie |
Welcher Befund bestimmt vorrangig Ihr Prozedere? Was trifft zu?

A) E] Ubergewicht

B) [] Blutdruck

C) @ Gelegenheitsblutzuckermessung
D) [C] Gesamt-Cholesterin

E) ] Raucherentwohnung

7. Frage: Frage 1 zur Fallstudie Il
Weiche Verdachtsdiagnose ist am wahrscheinlichsten und bestimmt thr weiteres Prozedere? Was trifft zu?

A) E] Appendicitis

B) [] Morbus Crohn
C) ] Adnexitis

D) [X| sigmadivertikulitis
E) [] Reizdarmsyndrom
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8. Frage: Frage 2 zur Fallstudie |

Far die Abklarung einer diabetischen Stoffwechsellage stehen definierte Parameter zur Verfugung.

1) HbA1c-Wert

2) Blutzuckertagesprofil

3) Oraler Glukosetoleranzwert (OGTT)

4) NlUchtern-BZ-Werte (2-3x)

5) RegelmaRige Urinuntersuchungen (mindestens 6x)
Was trifft zu?

A) [C] Alle sind richtig.

B) [] Nur4ist richtig.

C) [C] Nur 3ist richtig.

D) [X] Nur 1, 3 und 4 sind richtig.
E) ] Nur2 und 5 sind richtig.

9. Frage: Frage 2 zur Fallstudie II

Die wahrscheinlichste Verdachtsdiagnose gibt Anlass zu folgenden Patientenin
1) Nach der ersten Erkrankung ist die Rezidivgefahr bei 30 %

2) Nach der ersten Erkrankung ist die Rezidivgefahr bei 60 %

3) Es muss mit einer akuten Verschlimmerung gerechnet werden

4) Eine bésartige Erkrankung kann nicht ausgeschlossen werden

5) Es muss eine Arbeitsunfahigkeitsbescheinigung ausgestellt werden
Was trifft zu?

A) [X] Nur 1,3, 4 und 5 sind richtig.
B) [C] Nur2 und 3 sind richtig.
C) ] Nur2und 4sind richtig.
D) I:I Nur 3 und 5 sind richtig.
E) [C] Nur 1 und 5 sind richtig.

formationen - Compliance!!
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10. Frage: Frage 3 zur Fallstudie |

In der erweiterten Diagnostik bestatigt sich ein manifester Diabetes mellitus. Welche Manahmen sind primér

sinnvoll?

1) Gewichtsreduktion

2) Verordnung von Sulfonylharnstoff

3) Mehr Bewegung, Sport

4) Verordnung von Metformin (Biguanid)

5) Verordnung von DPP-4-Inhibitoren (Gliptine)
Was trifft zu?

A) [[] Nur 3 und 5 sind richtig.
B) [X] Nur 1, 3 und 4 sind richtig.
C) [C] Nur 1 und 2 sind richtig.
D) [C] Nur4 ist richtig.

E) ] Nur 1 und 5 sind richtig.

11. Frage: Frage 3 zur Fallstudie Il

Welche Ma3nahmen sind nach der wahrscheinlichsten Verdach
1) Sofortige Klinikeinweisung

2) Sofortige Koloskopie

3) Sofortige Veranlassung von CT oder MRT

4) Engmaschige Verlaufskontrolle

5) Beginn einer Antibiose

Was trifft zu?

A) El Nur 1 ist richtig.
B) [] Nur3und 4 sind richtig.
C) ] Nur 4 ist richtig.
D) [ Nur 2 und 3 sind richtig.
E) [X] Nur 4 und 5 sind richtig.

tsdiagnose angebracht? Wie verhalten Sie sich?
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12. Frage: Frage 4 zur Fallstudie |

Beim ,Metabolischen Syndrom* wird die Diagnose gestellt, wenn mindestens 3 der folgenden Risikofaktoren
zutreffen.

1) Hypercholesterinamie, HDL < 40mg/dl bei Mannern, < 50 mg/d| bei Frauen

2) Rauchen

3) Diabetes mellitus, Nu BZ tber 109 mg/d|

4) Bewegungsmangel

5) Arterieller Hypertonus, RR Uber 129/84

Was trifft zu?

A) I:] Nur 2 und 4 sind richtig.
B) [C] Alle sind richtig.

C) [X] Nur 1, 3 und 5 sind richtig.
D) [C] Nur 1 und 3 sind richtig.
E) [C] Nur3und 5sind richtig.

13. Frage: Kardiovaskuldre Pravention

Die Beratung zur Pravention kardiovaskularer Erkrankungen ist eine wichtige hausarztliche Tatigkeit.

1) Der hausarztliche Herz-Kreislauf-Risikorechner ,ARRIBA* ermittelt das individualisierte Gesamtrisiko eines
Patienten fur Schlaganfall und Herzinfakt.

2) Das ,Absolute Risiko” eines Patienten fir eine kardiovaskulére Erkrankung ist ein Schatzwert fir seine
individuelle Prognose.

3) Rauchen ist der starkste veranderbare Risikofaktor.

4) Die ,Absolute Risikoreduktion" sagt aus, wie sich eine BehandiungsmaRnahme auf die individuelle Prognose
eines Patienten auswirkt.

5) Ein Cholesterinwert von mehr als 260mg/dl muss auf jeden Fall medikamentés gesenkt werden.

Was trifft zu?

A) [] Alle Aussagen sind richtig.
B) ] Nur1,2und 5 sind richtig.
C) Nur 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
D) ] Nur 1,2 und 3 sind richtig.
E) [ Nur2, 3 und 4 sind richtig.
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14. Frage: Laborparameter BSG/BKS

BSG/BKS ist eine haufige Untersuchungsmethode. Fir welche Erkrankungsformen liefert sie vorwiegend
brauchbare Ergebnisse?

1) Bei Plasmozytom

2) Bei akuten Infekten

3) Bei chronischen Entziindungen

4) Bei der Arthritis urica

5) Bei Riesenzellarteriitis, Arteriitis temporalis/cranialis

Was trifft zu?

A) [] Alte sind richtig.
B) [[] Nur 2 st richtig.
C) & Nur 1, 3 und 5 sind richtig.
D) [] Alle sind falsch.
E) ] Nur 1 ist richtig.

15. Frage: Migrénedefinition
Zur Charakterisierung eines Kopfschmerzes vom Migrénetyp gehéren bestimmte Merkmale. Was trifft nicht zu?

A) I:] Etwa 10 % der Betroffenen haben eine Aura.

B) @ Migrane ist ein sekundarer Kopfschmerz.

C) D Fast ausschlielich einseitige Lokalisation.

D) I:] Migrane ist ein primarer Kopfschmerz.

E) E] Haufige Licht-, Larm- und/oder Geruchsempfindlichkeit.

16. Frage: Postoperative Matnahme

Ein 58-jahriger Patient muss wegen einer Leistenhernie operiert werden. Wegen permanentem Vorhoffimmern
besteht eine Dauermedikation mit Marcumar (Phenprocoumon). Die praoperative Vorbereitung erfolgt auf eine
Umstellung mit Heparin - s.c.-Injektionen. Welcher Laborparameter muss postoperativ kontrolliert werden? Was
trifft zu?

A) Thrombozyten

B) [] Leukozyten

C) [ Retikulozyten

D) ] Kreatinin im Serum
E) ] camma-GT im Serum
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17. Frage: Praoperative MaRnahme

Bei einem planbarem operativen Eingriff an der Prostata sollten folgende Medikamente praoperativ abgesetzt
werden:

1) Metamizol (Novaminsulfon, Novalgin)

2) Paracetamol

3) lbuprofen

4) ASS

5) Clopidogrel

Was trifft zu?

A) [] Nur4ist richtig.

B) [C] Nur 1 und 3 sind richtig.
C) ] Ate sind richtig.

D) Nur 3, 4 und 5 sind richtig.
E) ] Nur 1 und 2 sind richtig.

18. Frage: Symptom Herzklopfen

Eine 35-jahrige Bankangestellte klagt tiber ,Herzklopfen®, Unruhe, gelegentlich ,aufsteigende Hitze*, Unwohlsein

,€8 geht mir nicht gut”.

Bekannte Dauermedikation: - Metoprololsuccinat 23.75 1
- L-Thyroxin 100 1
- Kontrazeptivum

-0-1
-0-0
Befunde: - RR 115/70
- Puls 104/min
- EKG: F104/min, sonst unauffalliger Sinusrhythmus
- Labor: TSH basal normal, ft 4 deutlich erhoht, ft 3 normal, BSG/CRP/Blutbild/TRAK und weitere

- relevante Werte normal
Wie ist diese Situation am wahrscheinlichsten einzuschatzen? Was trifft zu?

A) l:] Hyperthyreose - Rezidiv

B) Compliance-Stérung bei der Medikamenteneinnahme
C) [ Thyreoditis-Rezidiv

D) I:I Ungenigende Metoprololsuccinat-Dosierung

E) ] Beginnendes Kiimakterium
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19. Frage: Therapieoptionen beim Spannungskopfschmerz

Spannungskopfschmerz als komplexes Geschehen ist ein haufiger Beratungsanlass in der Praxis. Welche
therapeutschen Mafinahmen eignen sich besonders gut zur Schmerzlinderung beim chronischen
Spannungskopfschmerz?

1) Verordnung von Metoproiol

2) Verordnung von Amitriptylin

3) Verordnung von lbuprofen

4) Uberweisung an einen Psychotherapeuten

S) Physikalische MaRnahmen, z. B. KG, Warme, Massagen
Was trifft zu?

A) [] Nur 1 und 3 sind richtig.
B) [C] Nur4 und 5 sind richtig.
C) IX] Nur 2 und 5 sind richtig.
D) [C] Nur 3 und 5 sind richtig.
E) [C] Nur2 und 3 sind richtig.
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20. Frage: Unerwiinschte Arzneinebenwirkung

Eine 86-jahrige Patientin wurde wegen einer Bronchopneumonie stationar behandelt. Weitere bekannte
Diagnosen:

- Arterielle Hypertonie

- Kompensierte Herzinsuffizienz

-COPD

- KHK

- Z. n. Hashimoto Thyreoiditis

- Polyarthrosen

- PAVK Stadium |

- Hypercholesterindmie

Entlassungsmedikation:

- Enalapril 5 1

- Amlodipin 5 1

- Metoprolol 50 1

- L-Thyroxin 75 1

- Formoterol 12 1

- Salbutamol DA be
1
0
1
1
1

0
0
0
0

edarf

-0
-0
-0
-0
-0
i
- Theophyllin 400 -0
- Simvastatin 40
Prednisolon H 20
Pantoprazol 40 0]
Clarithromycin 500 1 noch 5 Tage

Bei welchem Medikament ist am wahrscheinlichsten mit unerwiinschten Nebenwirkungen in der Dauermedikation
zu rechnen? Was trifft zu?

A) ] vL-Thyroxin
B) [] simvastatin
C) [X] Theophyilin
D) [C] Prednisolon H
E) [] Metoprolol

-1
B
-1
-1
-0 noch 7 Tage

0
0
0
0
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